

实干担当正当时 凝心聚力再出发

——贯彻落实全市两会精神访谈

前言：

举棋心有方向，落棋胸有成竹。2024年是全面贯彻党的二十大精神的关键一年，也是实施“十四五”规划的关键之年，全市两会的召开，为首府加快推进建设现代化区域中心城市吹响了进军的号角，指明了前行的方向，对全年工作意义重大。如何将两会精神转化为生动实践和强大动力，本报今日特推出“贯彻落实两会精神一把手访谈”专版，对各地区主要负责同志进行专访，围绕落实全市两会精神谈感悟、话发展、谋未来。

锚定“千亿级园区”建设目标 开创高质量发展新局面 ——访托克托县委副书记、县长高正

●本报实习记者 若谷



“在新的一年里，托克托县将全面贯彻两会精神，以奋发有为的精神状态抓落实，为首府建设现代化区域中心城市贡献托克托力量。”托克托县委副书记、县长高正在接受记者采访时表示，托克托县将以项目建设为抓手，锚定“千亿级园区建设、经济总量进入全区前20”目标任务，奋力开创高质量发展新局面。

高正说，托克托县将坚定不移推动传统产业转型升级和未来产业布局。生物医药方面，打造国家级生物发酵产业绿色制造基地和合成生物产业示范基地，新建常盛灯塔工厂项目、华润双鹤生物合成项目、

金达威三期项目、新鸿健合成生物等项目。清洁能源方面，打造国内重要的绿色能源消纳基地和碳达峰碳中和示范园区，新建呼铝电可再生新能源替代项目、今创零碳绿色运输项目、隆基绿能绿色甲醇等项目。现代化工业方面，打造自治区最大的电子特种气体产业集群区和重要的煤基新材料产业基地，新建中船特气年产2.5万吨高纯电子气体项目、久泰延链补链一体化等项目。

坚定不移抓好项目建设和招商引资。坚持大抓项目、抓大项目，全年实施重大项目90个以上，完成投资85亿元以上。持续落实“六降

一补优环境”“极简审批”“拿地即开工”等政策，进一步降低各类生产要素成本。聚焦京津冀、长三角、珠三角、大湾区，采取专场推介招商、小分队招商、以商招商、产业链招商等多种方式，年内引进亿元项目40个以上。

坚定不移夯实农业基础。提高粮食综合生产能力，推进高标准农田建设、盐碱化耕地改良，实施补充耕地储备库1.5万亩。落实奶业振兴战略，全力推进伊利18万头奶牛绿色智慧养殖园区项目，加快现代草业5.3万亩牧草基地建设。抓好特色种养殖产业发展，创建自治区现代农牧业产业园。

坚定不移建设文旅融合发展示范区。深入挖掘黄河文化、云中文化、红色文化，打造“北疆文化”品牌。充分发挥沿黄独特文旅资源优势，推动实施鸿德学院南湖书院、君子津研学基地、神泉景区二期等项目，打造河口旅游度假区。

坚定不移抓好生态保护和低碳发展。统筹实施一批污染防治和生态环境能力建设项目，持续推进“三北”工程建设，开发利用林业碳汇资源，加强资源节约集约循环利用，全面提升沿黄生态环境质量。

坚定不移保障和改善民生。加快老旧供热管网改造，推动热力企业大整合。做好就业、教育、医疗、养老等重点民生工作，兜住、兜准、兜牢民生底线。

强化担当 主动作为 推动清水河县高质量发展不断取得新突破 ——访清水河县委副书记、县长陈胡日查

●本报记者 梁婧姝 实习记者 若谷



“清水河县将全面贯彻落实全市两会精神，强化担当、主动作为，推动清水河县高质量发展不断取得新突破。”清水河县委副书记、县长陈胡日查在接受记者采访时说。

对于如何贯彻落实好全市两会精神，陈胡日查介绍，在工业方面，清水河县将紧紧围绕“链主”企业旭阳集团，延伸焦化产业链，做大做强现代化工业产业。在现有300万吨焦化产能基础上，再投资300亿元，将焦化产能提升到720万吨，同时布局煤基新材料、炭基新材料、芳烃、醇氨、氢能5条产业链、16条产业链，实施33个重点项目，建成煤基新材料全产业链一体化发展示范基地。培育壮大现代化工、新材料、新能源等优势主导产业，加强基础设施建设，提升管理服务水平，积极推

动清水河经济开发区建成全区一流现代化工业产业示范园区。

在服务业方面，要大力推动长城国家文化公园建设项目竣工投运，完成明长城小元段文物保护修缮工程。加快推进老牛湾黄河大峡谷旅游区创建国家5A级景区。持续推动农文旅融合发展，高品质打造三岔河、高茂泉田园会客厅等乡村旅游度假区。推动坤哲物流网络货运数字产业园营业额突破20亿元、全县物流业营业额突破85亿元。以宏河物流镇零碳智慧陆港物流园、经开区化工物流园等项目建设，逐步形成以清水河县城为中心、辐射全域、通达全国的现代物流大格局。

在农牧业方面，要全力建设绿

色农畜产品加工园区，构建现代农业产业体系。深入推进农村一二三产业融合发展，盘活现有的88万亩林果基地，开工建设上海嘉仕农业果品生产加工项目。建成浑河滩阳光玫瑰智能温室项目，依托周边自然景观和文化资源，打造集智慧生态农旅展示和农业观光、体验、研学于一体的农文旅融合发展示范园。同时，持续推进种质工程，深入开展种业振兴行动，推动赛科星国家乳业创新中心奶牛核心育种场、赛科星肉牛核心育种场、优然牧业奶山羊育种场、尊草农业蒙黑猪育种场等项目达产达效，实施同源种业种马繁育项目，建设全国育种示范基地，助力首府“中国奶业育种之都”建设。

在生态保护方面，清水河县作为全区17个生态功能区之一，要巩固提升污染防治成效，实施热力公司锅炉烟气超低排放改造，黄河流域水污染治理、农村垃圾无害化处理等一系列生态保护项目。要系统开展生态保护治理，实施坡耕地水土流失综合治理、“三北”工程人工造林、淤地坝建设、废弃矿山生态修复等工程，实施森林草原防火应急通道建设和防火综合能力提升工程，不断巩固生态保护建设成果，切实让绿色成为清水河县的鲜明底色。要统筹推进绿色低碳发展，完成天泰化工、鸿羽德化工、天赐源煤矿等节能技改项目。推进林业碳汇项目储备工作，探索生态增收新模式。

本版图片由本报记者 闫鑫提供

精准有力抓推进 不折不扣抓落实 在首府加快建设现代化区域中心城市中贡献力量

——访土左旗委副书记、旗长赵利民

●本报记者 耿欣



“全市两会对于凝聚共识、汇聚力量具有重要意义。政府工作报告政治站位高、具体措施实，为我们做好今后工作指明了方向。”土左旗委副书记、旗长赵利民表示，土左旗要认真落实政府工作报告部署的各项任务，紧密结合实际，找准发力点，重点从三个方面精准有力抓推进，细化落实措施，全力推动任务落地见效。

一是全力以赴抓产业，持续增强发展动能。土左旗将重点做强乳业及其上下游、新能源新材料及装备制造两个重点产业。2024年将推进实施36个产业项目，全力推进优秀总部基地、高端乳清脱盐粉智能化生产等7个亿元以上产业项目，重点实施赣锋锂电、金山热电2×100万千瓦扩建工程等6个10亿元以上的新能源新材料项目，规模以上工业企业年内新增10家以上，年底达到70家，实现以进促稳、强化经济增长新动能。

二是集中精力抓消费，持续激发市场活力。土左旗将主动适应新的消费需求，丰富消费业态，积极打造西部城区商业圈，引进品牌连锁商超，布局社区惠民生鲜超市等便民门店，打造金川精品商业步行街，推出特色消费项目，全力推进伊利草原乳文化旅游景区创建，提升完善哈素海旅游度假区功能，办好哈素海冬捕节、环湖体育赛事等特色文旅活动，努力培育新的消费增长点。

三是多措并举抓改革，持续推动力去短板。土左旗将重点推进国有企业改革，落实国企“一利五率”目标体系，推进国企改革三年行动，加快推进资产管理改革，实施资源资产盘活利用专项行动，提升资产利用率。按照政府工作报告“将敕勒川乳业开发区纳入城市一体化管理，打造宜居宜业、舒心舒适的新区块”的要求，积极推进城市环卫保洁一体化管理、考核等工作，加快户籍、教育、社保医保等一体化进程，强化要素保障，提升区域整体形象，在首府加快建设现代化区域中心城市中贡献土左旗力量。

主动作为 真抓实干 推动各项工作走在前作表率

——访和林格尔县委副书记、县长高峰



“政府工作报告全面客观地回顾了2023年取得的发展成绩，对2024年经济工作思路和重点作出了谋划和安排，报告思路清晰，目标高远，鼓舞人心，催人奋进，为做好今后工作指明了方向。”和林格尔县委副书记、县长高峰在接受记者采访时说，和林格尔县将迅速掀起贯彻落实全市两会精神的高潮，把实际工作落实到报告上，把

地区发展落实到全市规划中。

高峰说，和林格尔县将主动对接、持续融入首府，打响“北疆文化”品牌目标，实施土城子国家考古遗址公园续建项目，让文博场馆用起来，让文物走出库房“活起来”。实施黄河流域宝贝河石咀子水库游水项目，通过增加蓄水量，解决宝贝河流域阶段性缺水问题；同时通过清理淤泥造

田，让5000多亩沟壑、滩涂变为良田。

和林格尔县有名企聚集的食品园区，在建设国家重要农畜产品生产基地上优势突出。“我们培育引进国内外知名食品企业70多家，2023年成功创建国家现代农业产业园，获批国家创新型县，正在按照首府打造千亿级绿色农畜产品加工产业集群要求，围绕肉、草、菜、种源等产业，今年将实施蒙牛乳业产业园、正大300万头生猪全产业链、宏福高端设施农业产业园等32个农畜产品类重点项目，目前正在积极招商引资，冷链物流等项目，把‘和林蒙鲜’这张名片擦得更亮。”高峰表示。

高峰说，和林格尔县还有风光无限的清洁能源，在建设国家重要能源和战略资源基地上潜力无限。和林格尔县将按照首府2024年清洁能源产业集群完成700亿元产值目标，一方面抓好续建的大唐、国天两个新能源项目以及新建的和林电厂火电灵活性改造、中环产业园绿色供电和新区数据中心绿色供电3个项目，实现全量并网发电，新能源总装机达到260万千瓦，占发电总装机比重55%以上。另一方面抓好续建的天皓一期12万吨玻璃纤维、二期23万吨玻璃纤维项目的投产达效。

(李海珍)

持续做好“保护”发展“富裕”文章 推动全县经济高质量发展

——访武川县委书记杨星晨

●本报记者 云艳芳



“两会明确了今年全市经济社会发展的重点工作任务，吹响了跨越赶超的号角，对于凝聚全市上下智慧和力量，加快建设现代化区域中心城市，具有十分重要的意义。”武川县委书记杨星晨在接受记者采访时说，武川县第一时间抓学习贯彻，把思想和行动统一到两会各项部署上来，将从三个方面发力，锚定目标、真抓实干，以新担当新作为推

动全县经济高质量发展。

持续做好“保护”文章。作为自治区重要生态功能区，武川县将坚决扛牢生态文明建设重大政治责任，全面建设生态强县。优化空间布局，守好生态底线，释放生态优势，推进传统产业节能改造，遏制“两高”项目盲目发展，大力发展“生态农业”“生态旅游”“碳汇经济”“林下经济”，真

正将“绿水青山”转化为“金山银山”。

持续做好“发展”文章。围绕全市打造“六大产业集群”发展目标，立足县域资源禀赋和产业发展基础，心无旁骛抓产业。持续推进“四个产业基地”建设，形成较为完善的产业体系和产业集群；围绕“两麦一薯一羊”、冷冻蔬菜等地标优品，积极培育推广高产优质品种，扩大种养规模；整合资源、因地制宜，高标准规划建设一批具有北疆特色的文旅项目；抢抓政策机遇，进一步发展壮大风光水互补的清洁能源产业，不断完善地区电网网架结构，打通清洁能源外送通道，打造自治区重要清洁能源输出基地；推动招商引资提质增效，持续引进一批符合产业定位的好项目，解决重大产业项目支撑不足的问题。

持续做好“富裕”文章。始终坚持以人民为中心，在发展中更加注重保障和改善民生。有力有效推进乡村全面振兴，持续做好防返贫动态监测帮扶工作，大力发展乡村特色产业，千方百计拓宽农民增收渠道；打造乡村振兴示范村，推进人居环境整治常态化、管理长效化；持续增进民生福祉，进一步完善多层次社会保障体系，深化教育医疗养老事业改革；提升城镇功能品质，不断改善城镇面貌。